

வணக்கம். ஆல் இண்டியா ரேடியோ - சென்னை
மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- 1) உணவு தானிய உற்பத்தியில் சாதனை புரிந்ததற்காக தமிழ்நாடு நான்காவது முறையாக கிருஷி கர்மான் விருதை பெற்றுள்ளது.
- 2) சட்ட வல்லுனர்கள் சமூக பொறுப்புணர்வுடன் நீதிமன்றங்களுக்கு ஒத்துழைப்பு அளிக்க வேண்டும் என்று குடியரசு தலைவர் திரு ராமநாத் கோவிந்த் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.
- 3) ஏழை எளிய மக்களின் வாழ்க்கையை சிரமமின்றி சுலபமானதாக்க மத்திய அரசு பாடுபட்டு வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி கூறியுள்ளார்.
- 4) சார்பு நீதிமன்றங்களை கூடுதலாக அமைப்பதன் மூலம் விரைவாக உரியவர்களுக்கு நீதி வழங்கப்படுகிறது என்று சென்னை உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி இந்திரா பானர்ஜி தெரிவித்துள்ளார்.
- 5) இலங்கையில் நடைபெறும் முத்தரப்பு ட்வென்டி ட்வென்டி கிரிக்கெட் போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா - பங்களாதேஷ் அணிகள் இன்று மோதுகின்றன.

>>>>><<<<<<

உணவு தானிய உற்பத்தியில் சாதனை புரிந்ததற்காக தமிழ்நாடு நான்காவது முறையாக கிருஷிகர்மான் விருதை பெற்றுள்ளது.

புதுதில்லி, பூசா வளாகத்தில் நடந்த வேளாண் திருவிழாவில் இந்த விருதை பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி, தமிழக வேளாண் அமைச்சர் திரு துரைக்கண்ணுவிடம் வழங்கினார்.

2015-16ஆம் ஆண்டில் ஒரு கோடியே 14 லட்சம் டன் உணவு தானிய உற்பத்தி செய்ததற்காக இந்த விருது வழங்கப்பட்டது.

விளைச்சலை அதிகரிக்கும் தொழில்நுட்பங்களை விவசாயிகளிடம் கொண்டு சேர்த்த, தருமபுரி வேளாண்மை அறிவியல் நிலையத்திற்கு விருது வழங்கப்பட்டது. அத்துடன் விளைச்சலில் அதிக உற்பத்தித் திறன் காட்டிய தமிழகத்தைச் சேர்ந்த அரியலூர் மாவட்டம் திருமதி ஆர். ராசாத்தி, திருநெல்வேலி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த திரு. எஸ். சாமிநாதன் ஆகியோருக்கு சிறந்த விவசாயிகளுக்கான விருது வழங்கப்பட்டது.

ஹெக்டேருக்கு 9 ஆயிரத்து 563 கிலோ நெல் உற்பத்தி செய்ததற்காக திருமதி ராசாத்திக்கும், ஹெக்டேருக்கு ஆயிரத்து 700 கிலோ பயறுவகை உற்பத்தி செய்ததற்காக திரு சாமிநாதனுக்கும் இந்த விருதுகள் வழங்கப்பட்டன.

>>>>>><<<<<<<<

சட்ட வல்லுனர்கள் சமூக பொறுப்புணர்வுடன் நீதிமன்றங்களுக்கு ஒத்துழைப்பு அளிக்க வேண்டும் என்று குடியரசு தலைவர் திரு ராமநாத் கோவிந்த் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

ஒடிசா மாநிலம், கட்டாக்கில் தேசிய சட்டப் பல்கலைக்கழகத்தின் 3-வது நிறுவன நாள் நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்று பேசிய அவர், சட்ட நிபுணர்கள் தங்களது கட்சிக்காரர்களிடம் பொறுப்புணர்வுடன் நடந்த கொள்ள வேண்டுமென்று வலியுறுத்தினார்,

மாணவர்கள் தங்களது வழக்கறிஞர் தொழிலை தொடங்குவதற்கு முன், சமூகத்திற்கு ஆற்ற வேண்டிய கடமைகளைப் பற்றி தெரிந்து கொண்டு செயல்பட வேண்டும் என்று குடியரசு தலைவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

வழக்கறிஞர் தொழிலில் வாய்ப்புகள் சர்வதேச அளவில் தற்போது விரிவடைந்திருப்பதாக கூறிய அவர், வழக்கறிஞர்கள் ஒடுக்கப்பட்ட, நலிவடைந்த பிரிவைச் சேர்ந்த மக்களுக்காக வாதாட வேண்டுமென்று வலியுறுத்தினார்.

முன்னதாக, இரண்டு நாள் பயணமாக ஒடிசா சென்றுள்ள அவருக்கு புவனேஷ்வர் விமான நிலையத்தில் சிறப்பான வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

>>>>>><<<<<<<<

அனைவருக்கும் வளர்ச்சி என்ற தாரக மந்திரத்தின் அடிப்படையில் ஏழை எளிய மற்றும் நடுத்தர பிரிவு மக்களின் வாழ்க்கையை சுலபமானதாக்க மத்திய அரசு பாடுபட்டு வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி கூறியுள்ளார்.

ஆந்திர மாநிலம், பூநீசைலத்தில் உகாதி விழா நிகழ்ச்சியில் காணொலிக் காட்சி மூலம் கலந்து கொண்ட அவர், மக்களின் ஆற்றலை அரசு நன்கு புரிந்திருப்பதாகவும், எனவே அதற்கு முக்கியத்துவம் அளித்து வருவதாகவும் கூறினார்.

தூய்மை இந்தியா இயக்கத்திற்கு மக்களிடம் கிடைத்த வரவேற்பு காரணமாக, துப்புரவுப் பணி மற்றும் கழிவுறைகள் அமைப்பது உத்வேகமடைந்திருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

இரவு-பகலாக நடந்து வரும் பணிகளால், ரயில் பாதைகளை மின்மயமாக்குவது இருமடங்காக உயர்ந்துள்ளது என்று கூறிய பிரதமர், கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில், பிரதமர் வீட்டுவசதி திட்டத்தின்கீழ், ஒரு கோடி வீடுகள் கட்டப்பட்டுள்ளது என்றார்.

மக்களுக்கு போதிய சத்துணவு கிடைக்காத நிலையை மாற்றுவதற்காக தேசிய ஊட்டச்சத்து திட்டம் தொடங்கப்பட்டுள்ளதாகவும், தேசத்தை கட்டமைப்பதில் மத்திய அரசின் பணிகளுக்கு மக்களின் ஒத்துழைப்பு கிடைத்துள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

>>>>><<<<<<

நாட்டில் ரயில்களின் காத்திருப்பு நேரத்தை குறைக்கும் வகையில், நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட புதிய ரயில்களை குறைவான தூரத்திற்கு இயக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக ரயில்வே அமைச்சர் திரு பியுஸ் கோயல் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் நடைபெற்ற 58-வது தேசிய கட்டண முறை மாநாட்டில் பேசிய அவர், ரயில்களின் காத்திருப்பு நேரம் அதிகமாக இருப்பது துறையின் ஆய்வின் மூலம் தெரியவந்திருப்பதாக கூறினார்.

இதுபோன்ற மாற்று நடவடிக்கைகளின் மூலம் பயணிகளுக்கு கூடுதல் கட்டணமின்றி, ரயில் போக்குவரத்து சேவையை மேலும் பல்வேறு இடங்களுக்கு விரிவுபடுத்த முடியும் என்று பியுஸ் கோயல் தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<<

மேற்கு வங்க மாநிலம் ஹால்தியாவில் பல்முனை மாதிரி போக்குவரத்து முனையத்திற்கான கட்டுமான பணிகளை, வரும் 23ஆம் தேதி, மத்திய அமைச்சர் திரு நிதின் கட்கரி தொடங்கி வைக்கிறார்.

கொல்கத்தாவில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய இந்திய உள்நாட்டு நீர்வழி ஆணையத்தின் துணைத் தலைவர் திரு பரவீர் பாண்டே,

இதனை தெரிவித்தார்.

கொல்கத்தா - ஹவுரா இடையிலான புதிய ரோரோ எனப்படும் படகு போக்குவரத்து சேவையை அமைச்சர் கொடியசைத்து தொடங்கி வைக்கவிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

ஹால்தியாவிலிருந்து - வாராணாசி வரையிலான வழித்தடம் ஜல்மார்க் விகாஸ் திட்டத்தின் கீழ் 5 ஆயிரத்து 369 கோடி ரூபாய் உலக வங்கி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் என்று அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<<

சார்பு நீதிமன்றங்களை கூடுதலாக அமைப்பதன் மூலம் வழக்குகள் விரைவாக விசாரிக்கப்பட்டு, உரியவர்களுக்கு நீதி வழங்கப்படுகிறது என்று சென்னை உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி இந்திரா பானர்ஜி தெரிவித்துள்ளார்.

நாமக்கல் மாவட்டம், பரமத்தி சார்பு நீதிமன்றம், நாமக்கல்லில் வழக்கறிஞர்கள் சங்கக் கட்டிடம், திருச்செங்கோடு விரைவு நீதிமன்றம் மற்றும் குற்றவியல் நீதிபதிகள் குடியிருப்புகளை திறந்து வைத்துப் பேசிய அவர், மற்ற நீதிமன்றங்களைவிட சார்பு நீதிமன்றங்கள் அனைத்து தரப்பு மக்களுக்கும் தீர்ப்பளிப்பதில் முக்கியப் பங்கு வகிப்பதாக தெரிவித்தார்.

நீதிபதிகள், பாரபட்சமின்றி நீதி வழங்க வேண்டுமென்றும் வழக்கறிஞர்கள் நீதி பரிபாலனத்தை உணர்ந்து வாதாட வேண்டுமென்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

இந்த நிகழ்ச்சியில், மாநில அமைச்சர்கள் திரு சி.வி. சண்முகம், திரு.பி. தங்கமணி, டாக்டர் சரோஜா உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

>>>>>><<<<<<

தமிழகத்தில் திறக்கப்பட்டுள்ள 412 நீட் தேர்வு மையங்கள் குறித்த முழு விவரம் இன்னும் ஓரிரு நாட்களில் வெளியிடப்படும் என்று மாநில பள்ளிக் கல்வித் துறை அமைச்சர் திரு கே ஏ செங்கோட்டையன் தெரிவித்துள்ளார்.

ஈரோட்டில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், 12 ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வு முடிந்தவுடன் நீட் பயிற்சி பெற பதிவு செய்துள்ள மாணவர்களுக்கு தேர்வு நடத்தி நான்காயிரம் பேர் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவார்கள் என்றார்.

இம்மாணவர்களுக்கு 8 கல்லூரிகளில் உணவு மற்றும் தங்கும் வசதியுடன் 25 நாட்களுக்கு நீட் தேர்விற்கான முழு பயிற்சி அளிக்கப்படும் என்றார்.

புதிய பாடத்திட்ட புத்தகங்கள் பள்ளி திறக்கும் நாளிலேயே மாணவர்களுக்கு வழங்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

>>>>>><<<<<<

புலிகள் சரணாலயப் பகுதிகளில் சர்வதேச தரத்தை சுற்றுச் சூழல் அமைச்சகம் உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று நாடாளுமன்ற நிலைக் குழு வலியுறுத்தியுள்ளது.

நாட்டில் உள்ள 11 புலிகள் வனச்சரகப் பகுதிகளில் 112 இடங்களில் நடத்தப்பட்ட ஆய்வுகளின் அடிப்படையில், நாடாளுமன்ற நிலைக் குழு பல்வேறு பரிந்துரைகளை செய்துள்ளது.

புலிகளின் பாதுகாப்பிற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவதுடன், அவை வேட்டையாடப்படுவதை தடுக்க திறன்மிக்க கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அக்குழு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

>>>>><<<<<<

ரஷ்ய அதிபர் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு தொடங்கியுள்ளது. தற்போதைய அதிபர் விளாடிமிர் புட்டின் மீண்டும் இந்த தேர்தலில் போட்டியிடுகிறார்.

>>>>><<<<<<

மொரீசியஸ் அதிபர் திருமதி Ameenah Gurib-Fakim மீது ஊழல் குற்றச்சாட்டுகள் எழுந்ததை அடுத்து அவர் தமது பதவியை ராஜினாமா செய்துள்ளார்.

>>>>><<<<<<

உகாதி பண்டிகை இன்று கொண்டாடப்படுவதை ஒட்டி, குடியரசுத் தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த், பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி, தமிழக ஆளுநர் திரு பன்வாரிலால் புரோஹித், முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி, திமுக செயல்தலைவர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் உள்ளிட்ட தலைவர்கள் வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

>>>>><<<<<<

ஆன்லைன் சேவைகளை பெறுவதற்காக, மக்கள், தங்களது ஆதார் எண் தொடர்பான விவரங்களை தெரிவிக்கும்போது, கவனத்துடன் இருக்குமாறு இந்திய தனித்துவ அடையாள ஆணையம் மக்களுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

>>>>><<<<<<

உத்தரப்பிரதேசத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற மக்களவை தேர்தலில் பிஜேபி அடைந்த தோல்வியின் மூலம் அக்கட்சி பாடம் கற்றுக் கொண்டுள்ளதாகவும், இதுபோன்ற நிலை மீண்டும் ஏற்படாமல் தடுக்க தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் உள்துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத் சிங் கூறியுள்ளார்.

>>>>><<<<<<

கோவா மாநில முதலமைச்சர் திரு மனோகர் பாரிக்கர் உடல்நலக் குறைவு காரணமாக சிகிச்சை பெற்று வரும் நிலையில், அங்கு முதலமைச்சரை மாற்றும் பேச்சுக்கு இடமில்லை என அம்மாநில பிஜேபி தெரிவித்துள்ளார்.

>>>>><<<<<<

கர்நாடக மாநிலத்தில் விரைவில் நடைபெற உள்ள சட்டப்பேரவை தேர்தலையொட்டி காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவர் திரு ராகுல் காந்தி அங்கு தேர்தல் பிரச்சாரத்தை தொடங்கியுள்ளார்.

>>>>><<<<<<

தருமபுரி மாவட்டம் பாப்பிரெட்டிப்பட்டி பகுதியில் புதிதாக 3 கால்நடை கிளை நிலையங்களையும், ஒரு கோடியே 45 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தார்ச் சாலை அமைக்கும் பணியினையும் அமைச்சர் திரு கேபி.அன்பழகன் தொடங்கிவைத்தார்.

>>>>><<<<<<

பொது ஈ சேவை மையங்களின் மூலம் 15 வகையான சான்றிதழ்களை பொதுமக்கள் எளிதாக விண்ணப்பித்துப் பெறலாம் என்று கோவை மாவட்ட ஆட்சியர் திரு ஹரிகரன் தெரிவித்துள்ளார்.

>>>>><<<<<<

முன்னாள் படைவீரர்கள் மற்றும் அவர்களைச் சார்ந்தோருக்கான சிறப்பு குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம், திருவள்ளூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் வரும் 28ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளது.

>>>>><<<<<<

இலங்கையில் நடைபெறும் முத்தரப்பு ட்வென்டி ட்வென்டி கிரிக்கெட் போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா – பங்களாதேஷ் அணிகள் இன்று மோதுகின்றன.

லீக் ஆட்டங்களில் 3 போட்டிகளில் வென்றதன் மூலம் இந்திய அணி, இறுதிப் போட்டிக்கு முதலில் தகுதி பெற்றது.

கடைசி லீக் ஆட்டத்தில் இலங்கையை வீழ்த்தி, பங்களாதேஷ் இறுதிப் போட்டியில் நுழைந்தது.

>>>>><<<<<<

இங்கிலாந்தின் பர்மிங்ஹாமில் நடைபெறும் ஆல் இங்கிலாந்து ஓப்பன் பேட்மின்டன் போட்டியின் அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் பி.வி. சிந்து தோல்வியடைந்து, போட்டியிலிருந்து வெளியேறினார்.

ஐப்பான் நாட்டு வீராங்கனை அகானே யாமகுச்சியை எதிர்த்து விளையாடிய சிந்து, முதல் செட்டை 21-19 என்ற கணக்கில் வென்றார். ஆனால், அடுத்த இரண்டு செட்களில் யாமகுச்சி 21-19, 21-18 என்ற கணக்கில் வென்று இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறினார்.

>>>>><<<<<<

இந்தியன் சூப்பர்லீக் கால்பந்து போட்டி சாம்பியன் பட்டத்தை சென்னை அணி இரண்டாவது முறையாக கைப்பற்றியுள்ளது.

>>>>><<<<<<